

寒假你都干了啥?

扬州有家“小孩的店” 8岁娃娃做店长

店主是孩子的妈妈，她说，开店的目的是帮助儿子成长

最近，扬州一小区门口开了一家特别的店铺，店名叫“小孩的店”，专门出售小孩的东西。小店店主是一个8岁男孩，平时理货、收银都是他。据了解，该店铺真正店主是男孩的妈妈徐艳。昨天，她接受现代快报记者采访时称，开店的目的就是帮助孩子成长。如今，店铺开业一个多月，儿子在很多方面都有了很大变化。

现代快报记者 宋体佳 文/摄



小店长沐霖抱着存钱罐站在店门口



店内商品分区摆放着

特别的店铺，8岁娃娃做店长

据了解，“小孩的店”位于扬州市月亮圆小区北门，小店年初刚开业，到目前仅营业一个多月。昨天，现代快报记者看到，小店面虽然不大，但被分成了好几个区域，有商品区，也有帮他人代售的“格子铺”，还有义卖区。徐艳称，小店面业时，儿子李沐霖会站在店门口向来往行人介绍店铺，“拉生意”。

“店里的东西都是他自己弄

的，我帮他做了一些他完成不了的事情，其他的摆设和装饰都是孩子和他的小伙伴布置的。”徐艳介绍说，店铺开张后，小沐霖非常兴奋，每天在店里忙前忙后。

据了解，小店平时不营业，只有周六周日营业，这样小沐霖才有时间打理。而这个寒假，小沐霖有时间就去店里开门营业。

妈妈说：开店是为帮助孩子成长

记者了解到，尽管小店长李沐霖才8岁，但早在两年前，他就在妈妈的帮助下，在小区门口摆摊赚钱。“开始就是好玩，后来摆着摆着才发现他能从这里面学到很多东西。”徐艳说，2013年底，当时受朋友启发，就引导儿子将家里的旧玩具和一些用不着的文具拿到小区门口“摆地摊”。

去年年底就把房子租下来了，准备了一下，今年1月10号正式开张的。”徐艳说，小店主要出售小玩具、小饰品以及铅笔、橡皮等孩子的用具，开张后由8岁的儿子李沐霖当店长，负责理货、收银、接待顾客等一切经营事项，正因此才将店铺取名为“小孩的店”。

“店里的东西都是他自己弄

的，我帮他做了一些他完成不了的事情，其他的摆设和装饰都是孩子和他的小伙伴布置的。”徐艳介绍说，店铺开张后，小沐霖非常兴奋，每天在店里忙前忙后。

此外，小沐霖出生后说话有点口齿不清，徐艳希望儿子能在与顾客沟通的过程中纠正这一缺陷。

做了一个月店长，孩子责任心大增

到目前，小沐霖已经做了一个多月的店长。开业之初，小店生意清淡，为了拉生意，小沐霖学着大人的样子，走出店门向过往行人招揽生意。店里来了客人，他又忙着介绍商品……徐艳说，刚开始，看到儿子在拉生意时遭人冷眼，心里非常难过。此后，见儿子对店铺的责任心一天天增强，原本口齿不清的毛病也得到改善，这让她非常开

心，儿子总算成长了，这是徐艳最为期待的。

这段时间，小店长李沐霖生病了在家休息，然而他却一直惦记着小店的生意。昨天上午刚到店里，小沐霖就开始忙起来，一会儿收拾货物，一会儿整理图书，嘴里还不断念叨着“一天还有50块房租呢”。一段时间的经营后，李沐霖的数学水平有了很大提高，“100以内的加减法，他很快就能报出答案，而且很快，比以前长进多了。”

徐艳介绍，店里除了正常出售孩子用品外，还设置了义卖区及流动书架，鼓励其他孩子也参与这家小店的经营，让他们一起成长。

一段时间后，小沐霖还和妈妈商量，让其他孩子到店内做“客串店长”，让他们也来体验一下当店长的感觉。

如此教育孩子合不合适?

专家：只要把握好尺度，对孩子成长有好处

到店里来的孩子越来越多，徐艳也越来越忙活，尽管儿子承担了店铺经营的所有事务，但是她仍要照看着，防止孩子们出现安全问题。此外，当孩子受到顾客冷眼，或发现孩子有不好的想法时，她也会及时帮他们疏导。虽然徐艳对自己的教育结果非常满意，但是这种让孩子独立经营的方式究竟会不会对孩子造成不利的影响？

“孩子的重点应该是学习及个人的品德培养，过早接触经济社会会对孩子造成一些不必要的负面影响。”扬州汶河小学教育专家王芳认为，过早接触社会有一定风险，但是只要把握好尺度，这种教育方式对孩子的成长还是有帮助的，很值得推广。

寒假时间都去哪了?

本周日中小学报到，要收心啦！

孩子还没从年味中走出来咋办?
用规律生活来缓解假期综合征

昨天是春节假期后上班第一天，南京的朱女士有些心神不宁，因为她早上出门上班时，儿子乐乐还在呼呼大睡。“眼看着3月1号就要开学了，可他还是在散漫的状态，怎么办？”现代快报记者了解到，这是不少家长的烦恼。春节假期后不到一周，学校就开学，孩子们春节期间晚睡晚起，完全偏离了上学时的正常作息。

现代快报记者 黄艳

寒假状态

半夜12点睡，上午10点后起

乐乐是小学四年级学生，放寒假至今，他每天最早10点起床，通常晚上12点才睡。现在朱女士非常着急，自己上班孩子只能是爷爷奶奶带，孩子在家看电视、玩电脑老人也管不住。

南京市古平岗小学心理教师刘艳表示，这样的假期综合征比较常见，孩子放假后再回到学校，一般都要有一个星期的调整期。加上今年春节长假后不到一周就要上课，孩子们还没从春节的年味中走出来，生活规律还没有调整过来，的确可能需要更长一点的适应期。她建议朱女士从今天开始，就给乐乐规范作息。每天提早半小时睡觉，第二天提早半小时起床，循序渐进，每天都以半小时来调整，到3月2日正式上课那天，可以调整到晚上9:30左右睡觉，早上7点起床。

寒假作业

还没写完？赶紧梳理一下

聪聪是三年级学生，功课并不

算紧。这个寒假，爸妈先让他在爷爷奶奶家呆了一段时间，基本属于放鸭子，没怎么学习。春节期间又带他去厦门玩了一趟。现在一盘点，作业还有不少没写完。

“现在我们也有点后悔，带他玩得太疯了。”聪聪妈妈说，感觉还有不少作业，又要写寒假日记，还要做数学题，要读书，没什么头绪。

刘艳表示，这样的情况下，家长一定要带着孩子赶紧梳理一下各科作业，看还缺什么没写，理清楚后在这最后几天一一完成，每天完成几项要有目标。

要开学了

从制订新学期计划开始

因为开学离过年太近，所以不少孩子还没有从年味中走出来，进入学习状态可能会比较慢。刘艳表示，这其实可以用制订新学期计划的方式，帮孩子找到开学的感觉。但计划不能空泛，要有实质内容，比如作业拖拉的孩子，可以计划自己每天提前半小时完成作业。这样就让孩子实实在在感觉到新学期真的来了，而且自己是带着目标去努力的，比较有方向感。

童鞋，你的寒假“余额不足” 请问作业做完了吗？

近半大学生“作业带回家啥样还是啥样”

“犹记得放假当晚在火车上亢奋的心情，恍如昨日。时间都去哪儿了？还没好好享受假期就没了……”昨天是长假结束后上班第一天。对于很多大学生来说，寒假也将结束，作业都完成了吗？昨天，现代快报记者调查发现，近半大学生表示“作业带回来啥样还是啥样”。现代快报记者 俞月花

微调查

有人都忘了作业内容是啥

据记者不完全统计，南京19所高校的今年寒假时间平均为41天，其中最长的是中国传媒大学南广学院，达到了51天。记者注意到，南京高校新学期开学的时间基本都在3月1日、2日，最早的2月28日即要来学校报到。也就是说，路远的同学，可能今明两天就要离开家乡，启程返校。

长假中，大家作业做得怎么样？假期初给自己设定的计划完成了多少？快报记者随机进行了微调查，10名学生中，有4名表示没有寒假作业，2名称作业就是假期社会实践，去母校宣传大学或找单位实习，然后由单位在实践表上盖章就行。还有4位称作业还没动，其中一位甚至记不得自己的准确作业是什么，“要翻下手机查一查”。

小焦是南京大学金陵学院西班牙语专业大二的学生。他告诉记者，放假前，专业课老师布置的寒

假作业是阅读一本西班牙语小说。他表示，自己也就一开始翻了两页，感觉“生词太多，完全读不下去”。“等开学后，上课前再看吧。”

南京邮电大学电子科学与技术专业大一学生小李说，他的寒假作业“好像是写一篇自己假期里打工的文章”，不过，连他自己也记不清准确的作业题是什么了。

网友感慨

还没好好享受假期就没了

这两天，网上也疯传起“你的寒假余额不足，且不可充值”的帖子，不少网友感慨，轻松的日子总是过起来飞快。一位网友说，犹记得放假当晚在火车上亢奋的心情，恍如昨日。“时间都去哪儿了？还没好好享受假期就没了……”也有网友想出“馊主意”说：“假期时间没有了可以选择充值，充值方法一：发烧，可以延长一到两天假期时间。充值方法二：骨折，可以延长几天到一周的假期时间。”但随后又笑称，“不过是玩笑，该面对的还得面对啊。”